



# “打造全民参与的文化盛宴”

——专访济宁市委副书记、市孔子文化节办公室主任潘献华

本报记者 高建璋

作为一项备受市民以及儒家文化爱好者关注的重要活动,2010中国(曲阜)国际孔子文化节距离开幕还有不到50天的时间。为了让市民深入了解孔子文化节的准备情况以及活动特点,记者专访了济宁市委副书记、市孔子文化节办公室主任潘献华。



济宁市委副书记、市孔子文化节办公室主任潘献华

## 五大主题活动精彩纷呈

“今年的孔子文化节将极具观赏性和文化内涵,五大主题活动将精彩纷呈。”潘献华表示,五大主题活动的准备工作已基本就绪,其他系列活动也正在按照预定时间节点有计划推进。

据介绍,9月6日至10日,联合国教科文组织总部孔子文化周将在巴黎联合国教科文组织总部举办。文化周的主要内容有揭晓“孔子教育奖”获奖名单,

举行孔子图书图片资料展、世界文庙文化展、孔府文物展、孔子《论语》主题书画艺术展、孔子思想文化学术演讲会,演出儒家文化主题剧目等。这也是孔子文化节首次在联合国教科文组织总部举行文化周活动。

同时,2010国际孔子文化节开幕式暨第五届联合国教科文组织“孔子教育奖”颁奖典礼,将于9月27日晚上在曲阜杏坛剧场举行。今年开幕式除了

颁发第五届孔子教育奖、第二届孔子文化奖外,又新增设了孔子友谊奖。庚寅年祭孔大典,将于9月28日上午在曲阜孔庙举行,作为孔子文化节中最具特色,感染力和影响力都很强的核心活动,今年的祭孔大典在形式上更隆重,程序上更规范,并将由全国人大常委会原副秘书长许嘉璐撰写祭孔祭文。第三届世界儒学大会,将于9月27日至29日在孔子研究院举行。

## 今年文化节特色鲜明

“今年的孔子文化节与往届相比,有着比较鲜明的特色。”潘献华讲到,今年的孔子文化节层次提升,国际性增强。巴黎联合国教科文组织总部孔子文化周举办,使孔子文化和孔孟之乡风貌在更高的国际文化舞台上得到展示,进一步提升了孔子文化节的办节层次。

同时,即将举办的世界儒学大

会和尼山世界文明论坛两大文化论坛在最高交流平台的举办,使今年孔子文化节的文化性产生了历史性提升,为儒学发展带来新的生机与活力,推进了儒学国际化的研究、交流、合作,丰富了世界先进文化,促进了人类社会和平、和谐发展。两大世界级的文化活动使世界各国的目光聚焦孔子文化节,将产生持

续性的国际反响,扩大文化节在国际上的知名度和影响力。

同时,今年开幕式将演出展现济宁市原汁原味的民间艺术《杏坛儒风》,整场演出将以该市非物质文化遗产为主要内容组织编排,包括唢呐、琴书、渔鼓、武术、阴阳板、杂技等一批具有浓郁鲁西南特色的非物质文化遗产将悉数登场。

## 让群众更好地参与其中

潘献华表示,2010中国(曲阜)国际孔子文化节以“游孔子故里、品孔府圣宴、观儒乡风情、学圣人智慧”为主题,旨在增加群众的参与性。“往年,真正参与到孔子文化节的市民较少,并且关注度较低。今年,我们要通过一系列活动的开展,让更多的群众参与到孔

子文化节中来。”

“通过品尝具有地方特色的美食,游览孔子故里,参与儒家文化的讨论,这些活动都与群众的参与性相结合,必将全面调动群众参与的积极性。”潘献华表示。

为体现群众性,今年的孔子文化节在活动设计上安排了很多便于

群众广泛参与的喜闻乐见的活动。如专博会、文博会、开幕式演出等活动涉及济宁市各个县市区,群众可演可观可参与;祭孔大典等主要活动为来宾设计了更易观赏和参与的环节;在北京设立分会场,为更多的当地群众体验孔子文化节创造了便利。